

# MINDSZENTI LAP

Megjelen minden vasárnap.

TARSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI HETILAP.

Kéziratok nem adatnak vissza

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 4 korona    Negyed évre . . . korona  
Fél évre . . . . . 2 korona    Egyes példány ára 8 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:  
OLOSKAI HORVÁTH ANTAL

## HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt árszabás szerint közöl.  
Nyilttér garmond soronként 60 fillér.

## Kínálkozik a szerencse.

Áll a vásár! Mindenki milliomos lehet, csak meg kell próbálni a szerencsét és az amugy sem kevés adóhoz újabb önkéntes adóval járulni.

Hogy „szerencsés esetben“ egy millió koronát is lehet nyerni, azt azonkívül, hogy minden emberfia tudja, az osztálysorsjáték sorsolási terve is igazolja. Ennek a tervnek pedig igaza kell, hogy legyen, mert hiszen nem kisebb hatóság, mint maga a m. kir. pénzügyminisztérium jóváhagyja azt. Magán ezen a „szerencsés eseten“ mitsem változtat az a tény, hogy még eddig halandó el nem érte, elég, hogy az bekövetkezhet.

Azért hát meg kell ragadni az alkalmat. November 16-án kezdődik az új, immár huszonkilencedik sorsjáték. Senki el ne mulasztja, egyéb életszükségleteitől megvonva, keservesen keresett filléreit a buta szerencsére bízni. Arra a szerencsére, mely még eddig olyan buta mégsem volt, hogy valakinek egy millió koronát adjon. Ezt a szerencse még akkor se tehetné volna meg, ha butaságában rá akart volna vetemedni, mert ez eltévelyedését nyomban kikorrigálta volna az állam, mely a szerencse adományának nem kevesebb, mint ötödrészt nyeményadó fejében magának tartja meg.

Igazán, nem érdemes nyerni, hiszen csak boszankodik az ember, hogy alig hogy nyert, mindig ily jelentékenyen megsarcolják, s így felfogva az ügyet,

az osztálysorsjátékot valósággal jótékony intézetnek lehet tekinteni, lévén neki legnagyobb gondja, hogy minél kevesebben nyerjenek, s így ne jussanak abba a bosszantó helyzetbe, hogy az államnak oly nagy adót fizessünk.

Hogy az osztálysorsjátékot még sem tartjuk annyira jótékony intézetnek, mint azt ezek után hinni lehetne, annak legnagyobb oka, hogy viszont onnan szed adókat, ahol az adófizetés a legnagyobb teher, megadóztatván kiméltlenül azokat, kik keserves helyzetük némi javulását kizárólag szerencsés véletlentől várhatják. S hány ilyen boldogtalan van hazánkban! Hányan vannak, kik élethossziglani verejtékes munka árán nem voltak képesek legalább oly pozíciót teremteni maguknak, mely a „holnap“, sőt még a „ma“ agyatsorvasztó gondjaitól sem szabadítaná meg őket.

Ezek a boldogtalanok, gazdasági berendezkedésünk félszégeinek az áldozatai érdemelnék a legnagyobb szánalmat — segítséget, hogy anyagilag megerősödjének, s mégis legtöbbször ezek hordják össze az osztálysorsjáték gazdag részvényeseinek a milliókra rugó osztalékokat. Mert a „szerencse“, amilyen szeszélyesen mostoha a szegény emberekkel szemben, épp oly szigorúan fegyelmezett szolgálja a felette korlátlanul parancsoló lutrizó társaságnak. Ennek a szerencséje mindig épp oly biztos, mint a szegénység óriási tömkelegének a naivsága.

Éppenséggel nem kell matematikusnak lenni, hogy tisztán átlássunk a szítán. Csak az osztálysorsjáték nyilvános számadásait kell megtekinteni és még ha annyira elnézők vagyunk is, hogy a nyilvánosan kimutatott tiszta nyereségen kívül a mérlegben ügyesen elbujtatott burkolt nyereséget nem tételezzük fel, mégis kinosan meg leszünk lepetve a feltüntetett nyereség óriási voltától.

Honnan kerül elő ez a nyereség? Sőt mi több: honnan kerül az a közel hat millió korona adó, melyet a nyemények után fizetnek a „szerencse“ fiai?

Ugyan mit szólnának hazánk polgárai újabban kivetett hat milliós adóhoz? Nem nehéz kitalálni. De az osztálysorsjátéknak önként visszük a milliókat, miket magunktól; sokszor családuktól, a legnagyobb nélkülözések árán megvonunk.

Valóban nem is érdemlünk egyebet. Csak hordjuk a moloch torkába továbbra is keservesen keresett filléreinket. Most megint itt az alkalom, melynek, igaz, sohasem vagyunk híján. Most lehet milliót talán nyerni, de ha nem, egészen biztosan elveszíteni a pénzt. Rajta! Ha sok is az osztálysorsjáték részvényeseinek a pénze, az még nem elég — de hogy is elég, hogy sohasem szünő étvágyukat csillapíthassák!

### — Tűzkárok a vasutak mentén. A

Kuria egy legutóbbi elvi döntvényében kimondta, hogy a vasutársaság a lokomotív által okozott tűzkárért minden körülmények között és okvetlen felelős. Ezen kuriai döntvény nagy fon-

A Mindszenti Takarékpénztár ajánlja ügyfeleinek és a n. é. közönségnek

☛☛☛ mérsékelt kamatláb mellett nyújtott váltó-, kötvény-, ☛☛☛

jelzálog- és hosszú lejáratu törlesztéses kölcsöneit

Betáblázásoknál adós semmiféle bélyegilletéket vagy más költséget nem fizet. Az igazgatóság.

## TARCA.

### Fránya karperec.

A bájos, tizenhat éves Linda baronesznek megengedte az édesanyja, hogy vasárnap délután teát adjon néhány barátjának. A meghívottak közt volt báróleány két fitestvére, a tizennégy esztendő öccse, meg a tizenhét éves bátyja; ezenkívül Linda unokatestvére, a kis kadét, meg a filozopter Jemicska ur, az ifju bárók nevelője, vagy is inkább (mert nem lakott a háznál) házi tanítója. Ezt azért hívták meg, mert ezalatt a három hónap alatt, amióta a házhoz járt, mindenki nagyon megszerette s különben is csöndes, magába huzódó fiatalember léte nem sok vizet zavart. Miss Lewington a sovány, hosszú angol társalkodónő, hivatalból vett részt a teán.

A színiatlanság a baronesz szobájában sereglett össze, ahol — mint a kis Rabinszky Elevin

este odahaza megjegyezte — pompásan mulattak. Öt órakor felszolgálták a teát, amelyhez Alajos bárónak, az öcskösnek az erélyes közbelépésére sonkát is szolgáltak föl a teasüteményen kívül.

Mit ér nekem az a lötyty meleg víz, — boszuskodott az urfi — ha nincs melléje valami becsületes harapni való!

A házitanitónak, vagy ahogy szólították, a nevelő urnak szinte fölragyogott a szeme, amikor betálaták a remek sonkaszeleteket. Otthon, ahol apátlan-nyátlán árva léte egy félig vak öreg nénikéjével édegelt egy szűkecske udvari szobában, aznap, épp úgy, mint más napokban nem egészen vasárnapias ebéd volt s az ifju tudósjelölt ennél fogva éppen nem panaszkodhatott volna étvágytalanságáról.

Jóízűn, bár az éheseknek a jól tápláltak társaságában csaknem önkéntelen önmegtartóztatásával falatozott tehát a szeletekből.

— Szegény néni! — afele fordult meg a fejében, mialatt ugyszólván kéjelegve szivta ma-

gába a sonka kellemes illatát, hogy szereti szegény a prágai sódort! És már két hete nem vehettem neki, füzte utána gondolatában s hirtelen elszontyolodott.

A fiatalok fölkeltek a teától. Asztalbontás következett. A tálat, amelyikben még jó sok sonka maradt, félretették a zöld bársonytakarós zongorára, mert Alajos báró tiltakozott ellene, hogy ilyen hamar kivigyék.

Galgócy Dusi, egy aranyos szőke baba, valami új társasjátékot sürgetett.

— De mit? — kérdezte Józsi báró a házikisasszony bátyja.

— Mit? — suttogta utána szórakozottan a házitanító, aki — bizony Isten merő vételtenségből — a zongorának támaszkodva, közvetlenül a sonkás tál mellé került.

A többiek egy percre összebujtak és tanakodtak, teljesen megfejelteknél a szegény Jemicskáról, akiben ez alatt perc alatt az unokaöccs győzött a becsületes házitanitón s laivan, hogy senki sem ügyel reája, mint a villám, be dugott

tossággal bir egyrészt gazdák és községek részére — mert évenként száz számra fordulnak elő vasuti szikrától okozott tüzkárok — másrészt pedig a biztosító-társaságok részére, akik most már a legnagyobb jogbiztonsággal érvényesíthetik majd vizskeresei jogukat a vasutak ellen. A kuriai ítélet mindenesetre egy kellemetlen jogbizonytalanságnak vet véget.

## Községi képviselők választása.

Folyó év végével több községi képviselő mandátuma lejár. Erre való tekintetből Tary István járási főszolgabíró a következő rendeletet adta ki, melyből a választás mozzanatait érdeklő fontos tudnivalókon kívül azt is megtudjuk, hogy jövő hó 18-án választunk új község-atyákat.

A rendelet egyébként szó szerint így szól:

Figyelemmel az 1886. évi XXII. t.-cz. 41. és 42. §§-aiban körülírt rendelkezésekre, valamint a községi szervezési szabályrendelet vonatkozó határozmányaira, Mindszent község képviselőtestülete választás útján jogosult tagjai lajstromának kiegészítése céljából a választási eljárásnak lefolytatására határidőül folyó évi november 18-ának d. e. 9 órájától d. u. 4 óráig terjedő idő tartamát állapítom meg.

Tekintve azt, hogy a választás kerületenként fogantositandó, az I. kerületben ft. Szilvássándor vezetése mellett a község közházánál; a II. kerületben Dinics Károly vezetése mellett az árpádai iskolában; a III. kerületben Weisz Mihály vezetése mellett Zánthó Kálmán vendéglőjében; a IV. kerületben Basa József vezetése mellett Goldner Ödön választó vendéglőjében; s az V. kerületben Vitos Gerő vezetése mellett Bertók János vendéglői helyiségében fogom a választásokat és pedig akként megtartani, hogy az I. kerületben a belterületi első tizednek 1—237. és a második tizednek 1—83. házszámai alatt, a II. kerületben a belterületi második tizednek 84—325. és a harmadik tizednek 1—76. házszámai alatt, a harmadik kerületben a belterületi harmadik tizednek 77—265. és a negyedik tizednek 1—153. házszámai alatti, a IV. kerületben a belterületi negyedik tizednek 154—354, továbbá az ötödik tizednek valamennyi, nemkülönben a tanyai hatodik tizednek 1—151. házszámai, s végül az V. kerületben a tanyai hatodik tizednek 152—472 házszámai alatt fölvetett választók érvényesíthetik törvénytörvény szerint való választói jogosultságukat.

A választás vezetőinek helyettesítésére kerületenként és sorrendben Wimmer Béla, Keresztes Ferencz, Tary János, Karaszka Kálmán és Pánczél Károly községi választókat kérem föl.

A választóközönség tájékozása céljából köz-

hírré teszem, hogy a képviselőtestület választott tagjai sorából az 1911. végével Gelsy Péter, Baksay József, Braun Eberhard, Mihály János, Pap Lajos, Szabó Mihály, Kis Flórián, Gyovai Péter, Ambrus János és ifj. Gyovai Bernát választott tagok lépnek ki, mihez képest minden egyes kerületben 2—2 rendes és 1—1 póttag fog választatni.

A rendes tagok 6 évi, a póttagok pedig 3 évi időtartamra választatnak.

Köztudomásra hozom, hogy Mindszent község képviselőtestületének az 1912. évre megállapított névjegyzékébe, mint legtöbb adót fizetők őgróf Pallavicini Sándor, Vigh Gyula, özv. Weisz Lőrincné, Ádász János, Szilvássándor, özv. Kohn Adolfné, Katona István, Vig Dániel, Fekete Gyula, Büchler Gábor, Veres Sándor, Keresztes Ferencz, Diamant Vilmos, Ambrus Ambrus, Bozó Pál, Schwáb Lázár, özv. Korom Flóriánné, Csernák András, Csernák János és Vitos Gerő vétettek föl, s mint választott tagok 1914. évi december 31-ig jogosultsággal bírnak Wimmer Károly, Keresztes Áron, Szabó János, Baksay Illés, Korom Gáspár, Nepper Lajos, Bozó Balázs, Bozó Kálmán, Lantos Mihály és Pálkök István.

Figyelmeztetem a választó-közönséget, hogy a választás a szavazók nevének nyilvános följegyzése mellett, szavazatlapon által történik. Ha a szavazatlapon több nevet tartalmaz, mint ahány bizottsági tagot a kerület választani jogosítva van, az utóli nevek nem vétetnek számba. Ha azok közül, kik ily módon a szavazatok legkisebb számával lennének megválasztva, többet egyenlő szavazatot nyertek, a fölött, hogy ki legyen a képviselő, a választás elnöke sors-huzás útján dönt.

A választók a választás megnyitásakor a választás vezetője mellé 4 bizalmi férfit jelölnek ki maguk közül. Ha e joggal élni nem akarnak, a bizalmi férfiakat a választás vezetője nevezi ki.

A községben fekvővagyonnal bíró kiskorúakat és gondnokság alatt levőket a gyám, illetőleg a gondnok, a nagykorú nőket, testületeket, intézeteket, társulatokat, cégeket, s általában minden jogiszemélyeket a meghatalmazott képviseli a választásnál.

A községben fekvővagyon után legtöbb adót fizető, ha itt nem lakik, jogát megbízottja által is gyakorolhatja. Máskülönben a választói jog csak a jogosult által és csak személyesen gyakorolható. Egy személy csak egy meghatalmazást nyerhet. A meghatalmazás legalább egy órával a választás előtt alulírt főszolgabíróhoz, mint a választás elnökéhez bemutatandó; az így be nem jelentett meghatalmazás alapján szavazni nem lehet. Ha valaki egy és ugyanazon választásban több meghatalmazást állított ki, annak valamennyi meghatalmazása érvénytelen.

szintü azonban, hogy leejtetted, és — itt szemével a két unokafivére felé hunyorított — huncutságból ezek közül dugta el valamelyik. Én már kifordítottam a zsebeimet, most fordítsa ki a többi férfi is, aki itt van.

A nevelő olyan mozdulatot tett, mintha ki akarna menni valahova?

— Hova megy kérem? — ugrott utána erélyesen a kadét. Fordítsa ki csak zsebeit, barátom.

Szegény Jemicska mit tehetett erre az ellenmondást nem tűrő sürgetésre? Ő is kiszedett minden apróságot a zsebéből, lassan és aztán amikor arra az ellenmondást nem tűrő sürgetésre szegény Jemicska is kirakott szobakulcsot, negyven filléres cigaretta-tárcát, szóval minden apróságot sorra kirakott a zsebeiből, akkor a jegyzékkönyvecske meg az egyik levél között — potty — egyszerre csak lepottyant a puha szőnyegre öt szép, vékony sonkaszelet.

— Ezer bocsánat, baronesz, — hebegte pipacsörös képpel a nevelő, s egyszerre sirva fakadt amint kibökte.

— Nénikém nagyon szereti a prágait.

Valamennyien elhallgattak.

Linda baronesz, akinek igen jó szíve volt, egy szempillantásra ugylátszott mintha habozott volna de aztán könnyedén odalépett a filozopter elé és elnéző, bájos mosollyal nyújtotta feléje a kezeckéjét.

A kérlelhetetlen kadét pedig valami afélet dűnnyögött a leendő bajusza alá hogy:

— Gyanusította az ördög a nevelő urat. Biztosan rosszul kerestük azt a fránya karperecet.

A szavazati jog, megbízás folytán, csak akkor gyakorolható, ha a meghatalmazást a megbízásra jogosult, vagy annak igazolt képviselője, a községi előjáróság előtt személyesen állítja ki.

A szavazatok összeszámítása nyilvánosan történik, s arról jegyzőkönyv vezetendő.

Ha az összeszámítás félbeszakíthatnák, a jegyzőkönyv és a szavazatlapon a szavazatszedési szekrénybe záratnak, s azt a választás vezetője és legalább két bizalmi férfi lepecsételik.

A szavazás eredményét a választás vezetője a helyszínén azonnal kihirdeti, figyelmeztetvén a közönséget, hogy a választási eljárás elleni panaszok, valamint a megválasztott képviselők választhatósága ellen tett észrevételek a választástól számított 10 nap alatt az igazoló választmányhoz címzetten a választási elnökhöz nyújtandók be.

A választás vezetője a választási eljárásra vonatkozó összes iratokat lepecsételt borítékban a választási elnökhöz azonnal bemutatja.

## Ujdonságok.

— **Vármegyei közgyűlés.** Megyei közgyűlésünk e hó 27-én élénk érdeklődés mellett folyt le. Az alispáni jelentés nagyobb vita nélkül tudomásul vétetett. Megemlékezett a jelentés Fekete Márton szentesi országgyűlési képviselőnek udvari tanácsossá történt kinevezetéséről; Dr Csergő Károly vármegyei tb. főjegyzőnek a magasabb közig. tanfolyamon való részvételéről; a megyei kórház már engedélyezett kibővítéséről; a 30,000 koronás állami ingyéskölcsönről, melyet a kormány Tömörkény viharokosultjai részére engedélyezett felét kamatmentesen, felét 2 százalék kamattal; a 12 gazdasági cseléd kitüntetéséről, kik hosszú ideig szorgalmasan és hűségesen szolgáltak munkaadóiknál s akik az elismerő oklevélen túl egyenkint 100 korona jutalmat kaptak aranypénzben; a Pusztamérgesre engedélyezett csendőrőrőről; Dr Endre Antalnak közig. gyakoronokká történt kinevezetéséről; hogy a Szegedcsongrádi th. ut megkezdett sövényházi szakaszán a földmunkák befejeztettek s a kőanyag egy része is már a helyszínre szállított; megtudtuk belőle, hogy csak Sándorfalván és Tömörkényen vannak még épülőben, míg más községekben befejeztettek; a munkásházak leszámoltattak és fizetnek a lakók átlag évenként és pld. a szentesi munkások 87 koronát; a csongrádiak 72 koronát, a mindszentiek 70 koronát, a szegváriak 72 koronát, a horgosiak 69 koronát; hogy a szegedi siketnémák és vakok intézetében 14 csongrádmegyei gyermek van elhelyezve (mindszenti egy sincsen). — Megválasztott központi negyedik aljegyzővé: Dr. Kövér Imre mindszenti szolgabíró; szolgabíróvá Szilárdy István mindszenti közig. gyakoronok. — A községi orvosok díjairól szóló szabályrendelet helybenhagyott. — A községi jegyzők külön díjazására, valamint szabadságolásáról szóló szabályrendelet jóváhagyott. — Az ebtartási szabályrendelet javasolt módosítását a közgyűlés nem fogadta el. — A Kárász-féle ösztöndíj oda ajánlatott P l a c h l Emilnek, a Sváb Jakab-féle Boda Ferencnek. — A Szentesen és Mindszenten kérelmezett gyógytárak engedélye nem véleményeztetett. — Az érdeklődés megcsappanásával a közgyűlés 168 tárgya a délutáni órákban tárgyalattat le.

— **Jóváhagyott szállítási szerződés.**

A szentes—aradi, szentes—szarvasi, szentes—mindszenti, mindszent—kisteleki, szentes—oros-házi és szentes—hmvásárhelyi, szeged—tápéi, szeged—kiskundorozsmai és kiskundorozsma—majsai útakra a fedőanyag szállítását, M a j r o v i c z Mór és fiai radnai cégnek adta ki a közgazgatási bizottság. Ezt a határozatot Komány Manó aradi vállalkozó melegebbet. A felebbezés a kereskedelmi minisztertől most érkezett le, melyben a közgazgatási bizottság határozatát jóváhagyta s így az utak javítása teljes erővel

valamit a szalonkabátja belső zsebébe, egy levélboríték meg a jegyzékkönyvecske közé.

— Így — gondolta magában, miközben nagyot köhécselt, ennek meg fog örülni szegény nénike . . .

— Nini, — hallatszott egyszerre Linda baronesz hangja, — hol a karperecem?

— A karpereced?

— Az, az; az arany karperecem. Az asztalnál még a kezemen volt.

— Kinyitl és leejtetted.

— Akkor hallottam volna ahogy leesett.

— Hova gondolsz édesem? Ezen a vastag szőnyegen? Bizonyosan itt lesz.

— Hát hol is lehetne másutt?

— Keressük.

— Itt kell lennie.

— Vagy a széken . . .

— Jemicska ekkor már szintén a társaság közé vegyült és buzgón tekintgetett körül a szőnyegen, szék sarkába, de bizony nem látta a baronesz karperecét. A többiek sem.

A baronesznek ugy félregörbült a szája mintha nagy kedve szottyant volna a sírásra.

De hát hol lehet? — toppantott izgatottan.

A többiek összenéztek.

— Sejtelmük sincs róla.

A kis kadét, aki mindenütt és minden időben korrektül szokott cselekedni, komoly elegáns hangor megszólalt:

— Hogy hol a karpereced, cousine, azt ez idő szerint nem tudjuk; de biztosítalak, hogy mindjárt meg fogjuk tudni.

És ezzel sorra kezdte kirakni a zsebéből a mindenféle apróságot az asztalra.

— Itt nincs, itt nincs, azt láthatják. Való-

folyamatba fog tétetni. Jobb lett volna ugyan, ha a miniszter korábban határozott volna, mert az időjárás előhaladottsága miatt kénytelen lesz az államépítészeti hivatal egyik-másik útszakasz javításával a jövő év tavaszáig várni.

— **Bál Szegváron.** A szegvári uri társadalom dr. Nagy Sándor alispán, Tary István főszolgabíró és dr. Kövér Imre vm. aljegyző védnöksége alatt a Szegvár községben alakuló önkéntes tűzoltóegylet javára a Polgári kör nagytermében folyó évi november hó 12-én zártkörű táncvigalmat rendez, melyre a meghívók a napokban lesznek szétküldve. A kitűnő sikerűnek ígérkező vigasság iránt már előre is nagy az érdeklődés.

— **Csongrád a köztisztviselőkért.** A folyó hó 19-én tartott közgyűlésen Csongrád község képviselőtestülete foglalkozott a községi köztisztviselők helyzete javításának kérdésével. A megélhetés nehézségeire és az egyre fokozódó drágaságra való tekintettel a képviselőtestület az összes köztisztviselőknél 200—700 korona közt váltakozó fizetés javítást szavazott meg.

— **A paprikatermelés csődje.** Ezt a hirt bocsátották szegedi lapok világgá. Megcsappant a paprikatermelés. A kereskedelem a külföldön is biztos fogyasztókat szerzett a paprikának s mikor ezek is megvolnának, elfogyna a paprika, nem lenne mit szállítani. Nem is kevésről van szó. Mintegy százezer mázsa a hiány. Most úgy akar Szeged város magisztrátusa segíteni a dolgon, hogy a tápéi réti földeken kötelezővé tette a paprikatermelést. Majd kitűnik ezen intézkedés eredménye. Nekünk az a véleményünk, hogy aligha a termelőkben és azok vállalkozás-kedvében lehet a hiba. Inkább talán abban rejlik, hogy a termelők nem találták meg számításukat, veszteséggel termeltek s miután ez ismétlődött, fokozatosan abba hagyták a paprikatermelést. S aligha is járunk e vélekedéssel rossz nyomon, ha tudjuk, hogy a paprikaföldek évi haszonbérét fölcsapták a földbirtokosok 100 forintokra, a munkadíjak óriásit emelkedtek, a kereskedők pedig a paprikát elég gyöngye áron váltják magukhoz. A termelő tehát úgy segít magán egyszerűen, hogy abbahagyja a paprikatermelést, csinál mást. Az bizony nem törődik a paprika hírnevével ha reá kell fizetni. A termelő termel mindent, ha kellő haszonnal jár a foglalkozása.

— **Az uradalmi szegődményes kovács cseléd.** Fölmerült esetből kitolyólag elvi jelentőségű határozatban mondotta ki a hatásköri bíróság, hogy az uradalmi szegődményes kovácsok gazdasági cselédeknek tekintendők és bérköveteléseik a cselédügyi hatóságok előtt érvényesítendők.

— **Egy kovácsmester kitüntetése.** Nemrégiben bejárta a lapokat annak a híre, hogy Ezer József tolnai kovácsmester a legvadabb és legmegközelíthetlenebb lovat is megpatkolja, sőt az illető állat Ezer egyszeri kezelése után bármikor békén tűri megpatkoltatását. Nemcsak a környéken ment híre Ezer mester művészetének, hanem eljutott a közöshadügyminisztériumba is, amely fölrendelte a tolnai kovácsmestert Bécsbe és ott tanusított működéséről Ezer József részére a cs. és kir. állatorvosi főiskola rektorátusa által rendkívül elismerő hangon tartott dicsérő okiratot állíttatott ki és ezenkívül fölhívás jelent meg a hadügyminisztérium hivatalos lapjában is, hogy Ezer József segélyét a katonaság is vegye igénybe.

— **Uj üstökös.** Uj üstökösöt fedezett fel Queniszt a Javisi csillagvizsgálóban, Páris mellett. Ez a hatodik üstökös, melyet az idén fedeztek fel, s ezért 1911. f-nek nevezték el. Az új, fényes üstökös 7.5—8-as nagyságú s valószínűleg nincs tulságosan messze a földtől; erre enged következtetni délkeletnek tartó gyors mozgása is. Mikor felfedezték, az üstökös körülbelül 2 foknyira volt keletnek a Beta csillagtól; mely a kis medve egyik csillaga, később más

és más csillagképek közelében tünt fel. Ilyen sok üstökösöt csak 1898-ban fedeztek fel, amikor június 11-től 18-ig öt üstökös jelent meg az égen.

— **A becsületes munka jutalma.** Több mint tíz éves szép gyakorlat az a földművelésügyi minisztériumnál, hogy a törvényhatóságok fölterjesztései alapján a földművelésügyi miniszter 100—100 korona jutalomdíjjal és dicsérő okmánnyal tünteti ki azokat a gazdasági cselédeket és munkásokat, akik erre egyazon gazdaságban évek hosszú során át való becsülete és hűséges szolgálatukkal rászolgáltak. Vármegegyénkben ilyenkor, az őszi megyegyűlés keretében szokta a főispán ezeket a jutalmakat az erre méltó gazdasági cselédeknek és munkásoknak évről-évre ünnepiesen kiosztani. Ez a jutalom kiosztás ez évben is a f. hó 27-diki megyegyűlés napján, közvetlenül a gyűlést megelőzően, a vármegegyház nagytermében történt meg. Az idén 12 gazdasági cseléd és munkás részesült vármegegyénkben ilyen jutalomdíjjal és elismerő okmányban, még pedig: Beke Szabó István, Sándor József, Vass Sándor szentesi, Forgó János, Deák Imre csongrádi, Horváth Lajos, Kenéz Gergely nagymágocsi, Vass Ferencz fábiansbestyeni, Bartha György, sövényházi, Nagy János tápéi, Simon Gergely algyői és Szarvas József szegvári gazdasági cseléd illetve munkás. A jutalomdíjakat és díszokmányokat Cicatricis Lajos dr. főispán adta át a derék öreg munkásoknak, mint a becsületes és hűséges munka illő jutalmát s hogy e jutalomkiosztás erkölcsi értékben nyerjen, e jutalmak kiosztása a gazda és munkástársadalom jelenlétében történt.

— **Egy főiskolai tanár szerencsétlensége.** Selmeczbányán a bányászati iskola egyik kitűnő tanárát, Farbak Gyulát, tegnap halálos szerencsétlenség érte, amely az egész városban nagy izgatottságot és részvétet keltett. A főiskola új palotájának laboratórium pavillonja előtt egy régi épület áll, amit most bontanak le. Tegnap délután 2 órakor Farbak a laboratórium terraszán állott s nézte a bontási munkát. Eközben a terrasz, amely alatt pince van, nagy dördüléssel leszakadt s a tanár eltűnt. Senki sem gondolta még ekkor, hogy a romok alatt van. Csak a laboratórium szolgájanak jutott az eszébe, hogy a beomlás pillanatában Farbak alighanem a terraszon állt. Fodor László dr., a főiskola rektora, erre keresette a lakásán és a városban, de sehol sem találták. Izgalmas félóra telt el, miközben a tanár felesége és két gyermeke is odajött és zokogva sürgették, hogy hányják szét a romokat. A pince 8 méter mély s ilyen vastag földréteget kellett kiásni. Ehhez mindjárt a beomlás után hozzá fogtak a munkások, mert az egyikük azt állította, hogy a beomlás pillanatában jalkiáltást hallott. A mentést Sobó Jenő főbányatanácsos Rác Géza főiskolai tanár és Árkosy Béla főmérnök vezetésével folytatták. Az egész város összesereglett a szerencsétlenség helyén. A főiskolai ifjuság, amely nagyon szerette az eltűnt tanárt, maga is ásóhoz nyúlt és segített a földtömeg eltávolításában. Mivel ez a munka lassan haladt előre, felülről tárt furtak, amely 8 m. mélységre haladt le. Levegőt akartak ezen a módon a pince mélyébe vezetni, hogy Farbak ha agyon nem nyomta a föld, meg ne fuladjon. Este fáklyafénynél folytatták a lázas mun-

kát. Az egész város nagy izgalomba volt, senki sem feküdt le. Egynegyed 1-kor végre az egyik munkás rémülten kiáltotta: — Itt fekszik! A lába látszott ki a földből. Csakhamar kiásták, de ekkor már halott volt. Az óriási földréteg alatt megfuladt. Külső sérülés nem látszott rajta. A szomorú véget éri tanár 5 év óta volt rendes tanára a bányászati és erdészeti főiskolának, ahol az általános géptant adta elő s a szakirodalomban ismert nevet szerzett.

— **Ritka tehetségű ifjut fedezett fel** Kecskemétnél mindenre ráérő, mindenre kiterjedő figyelme polgármestere Kada Elek. Felfedezett ugyanis Bugacmonostoron egy 19 éves fiút, aki csodálatos módon ért a hegedűkészítéshez, akinek erre igazi tehetsége, hivatása van. De a kecskeméti polgármester nem érte be a felfedezéssel, hanem kieszközölte, hogy e tehetséges fiút a város ki is küldte Berlinbe tanulni a hegedűkészítés iparára.

— **Minden ízében hazai** gyártmány a Réthi Béla gyógyszerész eredeti pemetefű-cukorkája, a köhögés és rekedtség hírneves háziszere. A csinos kék papirdobozok, melyeken mindenkor rajta van a készítő aláírása, szintén hazai gyártmány. Számos hamisítvány lévén, a Réthi névre különösen kéretik ügyelni.

## Likas a csizmám

vagy:

### a kerületi borbélyok nagygyűlése és az utonálló lámpák.

Borús az ég. Esik az eső, vagy lóg a lába. Merre a szem ellát, mindenütt sár-sár. Kár — károg a varju a jegenyén.

— Befellegzett — sóhajt a búsképű adóalany, mert ez így tart most karácsonyig vagy tovább is, hacsak a jó Isten meg nem könyörül rajtunk és nem dermeszti meg az áldott anyatalajt, miből a mindszent szegénynek csak por vagy sár jutott.

Minden borús, kivéve a csizmadiák derűs arcát. A lukas lábbelik aranykorszakának vége és itt van a hazai lábbelikészítő ipar felpendülésének főszezonja. Kár, mert a mostani drága időben a bőrnek is nagyon fölment az ára, sőt a sóhajós adóalany bőre is megdrágult, mert a mindszent borbélyok kartell kötötték rája, elhatározván, hogy csakis úgy nyuzhatják le hetenkint kétszer, ha az adóalany 28 koronát fizet egy évre, eltekintve a magasabb igényű bor- és sörrevalóktól.

Dachsbeck ur, egy szentesi bor- és sörbély volt a mindszenti fodrász-nagygyűlés szakelőadója. Nem tudom én, ki volt nagyobb: az-e, aki bedöngötte keleten a nagy érckaput, vagy Kont, a kemény vitéz? de annyit tudok, hogy Dachsbeck urhoz képest mind a kettő csak közönséges pomádé lehetett.

Dachsbeck ur egy szavára fegyverbe szállt az egész gyülekezet. Csattogott az olló, pengett a sok valódi sollingeni acélpenge és habozás nélkül mondta ki a nagygyűlés, hogy csak 28 koronáért hajlandó a képünkre mászni.

Csak folytassák, édes uraim, de fogadom, hogy még én is szakált ereszték, ha nagyon sokszor emelik még a beretválkozás díját.

Most pedig bocsánatot kell kérni, mert igen sikamlós utra térek — rálépek a mindszent gyalogjáróra. Előbb azonban azt a kérdést vetem föl, hogy miért csináltatta a község a járdákat? Disznek-e, vagy azért, hogy a sárban ne járjunk? Mert ha szépművészeti szempontok vezérelték, miért nem építették mindjárt egy diszes

## Betegeknek legjobb orvosság

a tokajhegyaljai bor, mely egy postacsomaggal (négy üveg) 6, 8 és 10 korona

≡ bárhova bérmentve ≡

Szétküldi:

**SZTARECZKY GÉZA**  
bortermelő

**TOLCSVA, Zemplén m.**

**UNGHVÁRY JÓZSEF**  
SZŐLŐTELEPÉN ÉS GYÜMÖLCSFA-ISKOLÁJÁBAN  
**CZEGLED (PESTMEGYE)**

:: Nagyobb mennyiségű ::

**nemes-gyümölcsfa-**  
csemete, boggyógyümölcsűek,  
vadoncok, kerti sövények,  
**sima és gyökeres szőlővesszők**

:: stb. kaphatók. ::

Tessék kimerítő árjegyzéket kérni.

kórházat is azok részére, kik elég vakmerők a sikos járdára lépni? Ha pedig azért van a járda, hogy sárban ne járjunk, mégis miért járunk oly nagy sárban? De megmenekülhetnénk a nagy sártól és az elcsuszástól, ha hébe-hóba a járdák letisztíttatnának. Ezen utóbbi módozat végrehajtását örömmel várom.

Arra pedig kíváncsi volnék, hogy ki állította fel a templom előtt közvetlen a járda mellett irombán faragott tuskókra 2 (záge: kettő) darab petróleum-lámpást? Miért? Hogy aki este elmegy a templom mellett, akkor is okvetlenül és biztosan kitörje a nyakát, ha véletlenül a járda nem is sikos? Vagy hogy a toronyóra mellett más is legyen, amit érdemes Mindszentben megcsodálni?

Mert kéremalássan, ha ezt a két lámpát minden este idejekorán nem gyújtják föl, okvetlenül beleütözik a járókelő, ha arra viszi utja. És okvetlenül a fejével töri be a lámpást és okvetlenül betöri a fejét, lévén a lámpa igen alacsony és lévén a lámpa nagyon az utban.

Hát kéremalássan — és záradékol is kéremalássan, estefelé maradjunk otthon, vagy reggelig tartózkodjunk a korcsmában, vagy ha már se odahaza, se a korcsmában maradni nem akarunk — míg a mostani helyzet nem változik — kézilámpással és a kocsiuton járjunk, végül pedig növezzünk szakált és ha likas, foltoztassuk meg a lábbelinket — kéremalássan.

**Dörgencs.**

**Horváth Antal könyv- és műnyomdája, Mindszent**

**Fix fizetés** és magas jutalék mellett alkalmazunk vidéki ügynököket, sorsjegyek részletfizetésre való eladásához. Havonként elérhető jövedelem 300—600 korona. **Hecht Bankház Részvénytársaság Budapest, Ferenciek-tere 6.** 13—16



## Eladó vendéglő és ház.

Mindszentben, a főutcán levő nagyvendéglőmet összes berendezéssel, házzal együtt — más vállalat miatt — örökáron eladom, esetleg haszonbérbe kiadom.

A vendéglő áll: 1 nagyterem, 1 kisterem, 1 söntés, üvegezett folyosó, fásított kerthelyiség, szaléti, fedett kuglizó, 2 tekeasztal (egyik új); továbbá 6 szoba, 1 téli és 1 nyári konyha, éléskamra, magtár, jégverem (jéggel), istálló, góré, 2 nagy pince, stb., stb.

**Saját acetylen világítás!**

**Vízvezeték a házban!**

Komoly vevőknek vagy bérbe venni szándékozókknak szívesen ad bővebb felvilágosítást a tulajdonos

**Zánthó Kálmán**  
vendéglős  
**MINDSZENT.**

**Az egész országban minden gazdánál dicséretet és nagy meglepetést aratnak**

**benzin és nyersolaj**  
**motoros cséplőkészletek!**

Minden gazda maga kezelheti, nem kell gépész, sem hatósági engedély.

Rendkívül olcsó és tiszta piac-képes cséplés, már 4 lóerejű gépeknél is, egész a 20 lóerőig

Motorainkkal a községben a házak között az udvarban szabad csépleni.

**Szíves figyelmébe!** Minden gazda, aki egy motoros cséplőkészlet beszerzésének még csak gondolatával is foglalkozik, kérje egy levelezőlapra képes árjegyzékünket, ingyen és bérmentve küldjük — és abban oly fontos adatokat talál, hogy azonnal mindenben tájékozva lesz.

**Bérmentes szállítás az ország minden állomására.**

Legújabb megállapított igen előnyös árak és kényelmes feltételek.

Levél cím:

**KELLNER ANTAL ÉS FIA, BUDAPEST,**

Váci-ut 4.

## Strausz és Basch fakeskedése

Kistelek, a Pigniczky-malom mellett

ajánlják dúsan felszerelt raktárakat, hol mindennemű épületfa, bognárfa, asztalosárúk és egyéb építkezési anyagok mindenkor a legjutányosabb árak mellett szerezhetők be.

**Szén, tüzifa és kokszy nagybani és kicsinybani árusítása.**

**ETERNIT** tetőpala, a mai kor legjobb és legtartósabb tetőlemezének kizárólagos elárúsítása :: ::

## Új gabona-üzlet!

A MINDSZENTI TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T. tudatja úgy a helybeli, mint a közeli vidéki nagyérdemű közönséggel, hogy üzletkörében állandósította a gabona-bevásárlást.

## Vásárol mindennemű gabonát

**a legmagasabb napi árakon!**

Elfogad gabonát **beraktározásra** későbbi leszámolásra s rá megfelelő készpénz-előleget ad.

**Előleget ad** remélt termésre a legmérsékeltebb kamatláb mellett.

Főtörekvése, hogy úgy a helybeli, mint vidéki közönséget a legelőzékenyebben kiszolgálja és bizalmát kiérdemelje.

Fölvilágosítással készséggel szolgál a takarékpénztár vezetősége és a bevásárlással megbízott **Novák Ferenc** ügyvezető.

**Magtár és iroda** (a régi Grüner-féle) Kertész Mór úr házában van elhelyezve.

Mindszent, 1911. március 1.

**A Mindszenti Takarékpénztár r.-t.**  
igazgatósága.